
 

1 

�श�ा �नदेशालय, 
द�ल� सरकार  
अ�यास ��न प� 3 

क�ा - X (2020-21) 

           ग णत  
अ#धकतम अकं : 80                                                          समय अव#ध : 3 घटें 

  सामा,य �नद-श : 

1. इस 	
न प
 म� 36 	
न ह� जो भाग अ और भाग ब म� �वभािजत ह� l सभी 	
न अ#नवाय% ह� । 

2. भाग अ म� दो खंड - I और  II ह� l  खंड I म� 1 अकं के 16 	
न ह� तथा खंड II म� 4 केस 2टडी आधा6रत 

	
न ह� l 	7येक केस 2टडी आधा6रत 	
न म� 5 उपभाग  ह� जो:क 	7येक 1 अकं का है । 

3. भाग ब म� 16 	
न ह� िजनमे 2 अकं के छः 	
न, 3 अकं के सात 	
न और 5 अकं के तीन 	
न ह� l 

4. 	
नप
 म� कोई सम@ �वकAप नहBं ह� l यCय�प एक अकं के 5 	
नE म�, दो तथा तीन अकं के 2 	
नE म� 

और पाचं अकं के 1 	
न म� आंत6रक �वकAप Gदए गए ह� l आपको Gदए गए �वकAपE म� से :कसी एक 

�वकAप को हल करना है l 

5. केस 2टडी आधा6रत 	
नE के पांच उपभागE म� से आपको केवल 4 उपभागE को हल करना है l  

6. कैलकुलेटर का 	योग विज%त है l 

7. 	7येक 	
न का उ7तर आरKभ करने से पहले कृपया 	
न का Mमांक अव
य Nलख� l   

                                  भाग अ 

                                 खंड – I 

            ��न स1ंया 1 से 16 तक �3येक ��न 1 अकं का है l 
 

 

1. एक बहुपद के p(�) शRूयक उन SबRदओु ंके �-#नदUशांक होत ेह� जहाँ �=p(�) का @ाफ 

__________ को 	#तZछेद करता है l  

                                      अथवा  

यGद ∝ तथा �

∝
 बहुपद ��2+��+�=0 के शRूयक ह� तो ‘�’ का मान _ात क`िजये l  

2. दो पासE को एक साथ फ� कने पर योग चार 	ाaत करने क` 	ा#यकता bया होगी ? 

अथवा  

सdंयाओ ं-3, -2, –1 0, 1, 2,3  म� से कोई एक सdंया चुननी है। इसक` bया 	ा#यकता होगी :क 

चुनी गयी सdंया का वग% 1 से कम या 1 के बराबर है? 

3. शRूयकE -2 और 5 से :कतने बहुपद बनाये जा सकत ेह� ? 

4. #नKन समीकरण यgुम :कस 	कार क़े रेखा यgुम को दशा%ता है : 

                      6x - 3y + 10 = 0 

                       2x - y + 9 = 0 

5. bया (√2 x+ √3)2+ x2= 3x2 – 5x C�वघात समीकरण है? 2पmट क`िजए | 

6. समांतर oेढ़B 10,7,4……. का 30 वां पद _ात क`िजए | 

7. एक व7ृत को 12 समान S
rयखंडE म� बाटंा गया l 	7येक S
rयखंड का क� sBय कोण _ात क`िजयेl  

8. 

 

9. 

यGद व7ृत क` प6रuध और वग% का प6रमाप बराबर हो तो व7ृत के vे
फल और वग% के vे
फल म� 

सKबRध _ात क`िजए | 

यGद समीकरण यgुम x+y–4= 0 और 2x+ky= 3 असगंत है तो k का मान _ात क`िजये | 



 

 

10. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

दB गई आकृ#त म� , यGद 

 

 

आकृ#त म� O व7ृत का क� s

∠TPQ = 700, तो ∠ TRQ

 

 

 

11. 

 

∆ABC म� Sबदं ुD और E 

AD= 2x, DC= x+3, BE=

12. sin260o+2tan450– cos2

                                         

यGद x = 2 sin2A और 

13. C�वघात समीकरण  x2– 0.04 = 0 

14. एक बेलन का वM पmृठ�य

और �यास का अनपुात _ात

                                         

एक घनाभाकर बbसे म� एक ठोस ग�द परूB तरह समा जाती  है 

है तो ग�द का आयतन _ात क`िजये 

15. DEF एक समबाहु S
भजु है िजसम� 

16. रेखाखंड AB को अनपुात 

:क ∠∠∠∠BAX  ______ कोण

 

 

 

 

17. 

                                  

��न स1ंया 17-20 केस 

द�िजए । �3येक उपभाग 
 

एक कvा म� 4 दो2त SबRद ु

और धीरज कvा के अRदर

पर A से चार Sबदं ुदरू बठैने का #नण%य करता है जब:क धीरज एकदम 

चाहता है । 
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 ∠�
�= 1250, तो ∠COD _ात क`िजए | 

 

 

 

 

अथवा 

क� s है | PT और PQ बा�य Sबदं ुP से व7ृत पर 

TRQ का मान _ात क`िजए | 

E Mमशः भजुा CA और CB पर ि2थत ह� l Gदया

x+3, BE= 2x–1 और CE = x तो  x का मान  _______

2300 का मान _ात क`िजए | 

                                         अथवा   

 y = 2cos2A + 1, तो x + y का मान _ात क`िजए

0.04 = 0  के  मलू  _ात  क`िजए | 

पmृठ�य vे
फल 264 m2  है और उसका आयतन 924 m

_ात क`िजए | 

                                         अथवा  

एक घनाभाकर बbसे म� एक ठोस ग�द परूB तरह समा जाती  है l यGद घनाभाकर बbसे क` भजुा 

है तो ग�द का आयतन _ात क`िजये l  

एक समबाहु S
भजु है िजसम� DM�EF है l DM2 का मान _ात क`िजये 

 2:3 म� �वभािजत करने के Nलए :करण AX इस 	कार

कोण है | 

                                  खंड  – II 

 ?टडी आधाBरत ��न हC । �3येक ��न मD Eक,ह�ं

 1 अकं का है।  

SबRद ुA, B, C और D पर बठेै ह�, जैसा:क uच
 म�

के अRदर जात ेह� और कुछ NमनटE तक अवलोकन करने

से चार Sबदं ुदरू बठैने का #नण%य करता है जब:क धीरज एकदम ABCD 

 दो 2पश% रेखाएं ह� | यGद 

Gदया है :क DE∥AB, 

_______ है | 

क`िजए | 

924 m3 है | बेलन क` ऊँचाई 

यGद घनाभाकर बbसे क` भजुा b 

का मान _ात क`िजये l  

इस 	कार खीचंी जाती है  

Eक,ह� ंचार उपभागG के उ3तर 

म� Gदखाया गया है।मोGहत 

करने के बाद मोGहत y-अv 

ABCD के म�य बठैना 



 

 

 
 

(i)  मोGहत क` सीट क` ि2थ#त bया है 

a) (8,3)            b)

(ii)   BC  का  म�य  Sबदं ु 

a) (��

�
 , ��

�
)        b) 

(iii)  धीरज :कस  #नदUशांक पर बठैना चाहता 

a) (6,5)           b) 

(iv)  A और B के बीच क` दरूB

a) 3√2 मा
क       b)

(v)  रेखा CD का समीकरण bया

a) x–y–5=0        b) 

 

18. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                           

एक इलेb�BNशयन को 5 

के Nलए उसे खKभे के शीष%

Nलए ज़मीन पर एक सीढ़B रखती है जो ज़मीन के साथ 

 

(i)  सीढ़B   क`  लबंाई  bया है 
a) 4.28 m               b) 

(ii)  सीढ़B के पाद Sबदं ुसे खKभे

a) 3.7 m          b)

(iii)  यGद  सीढ़B ज़मीन के साथ 

a) 7.4 m          b)

(iv)  खKभे और सीढ़B के बीच 

a) 600            b) 
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मोGहत क` सीट क` ि2थ#त bया है ? 

b)  (3,8)           c) (7,4)         d) (4,

 है :- 

 ( �

��
, ��

�
)          c) (�

�
 , �

�
)         d) (�

�
, 

पर बठैना चाहता है ? 

 (5,6)            c) (6,4)          d) (4,6)

दरूB bया है  ? 

b) 2√3 मा
क       c) 2√2  मा
क    d) 3√

bया है  ? 

 x+y–5=0          c) x+y+5=0     d) x–y+5=

5 मीटर ऊंचे खKभे पर एक SबजलB का काम करना

शीष% से 1.3 मीटर नीच ेएक Sबदं ुतक पहंुचना है। 

Nलए ज़मीन पर एक सीढ़B रखती है जो ज़मीन के साथ 600 का कोण बनाती है 

bया है  ? 

 3.7/√3 m             c) 3.7 m                d)  7.4 m

खKभे क` दरूB है :- 

b) 2.14 m         c) �

√�
            d) 2√3

सीढ़B ज़मीन के साथ 300 का कोण बनाये  तो  सीढ़B  क`  लKबाई  bया

b)  3.7 m         c) 1.3 m        d) 5 m

 का कोण है :- 

 300             c) 900           d) 450

 

,7) 

, ��

�
) 

,6) 

√3  मा
क 

y+5=0 

करना है। मरKमत काय% करने 

 वह Sबदं ुतक पहँुचने के 

का कोण बनाती है l  

7.4 m 

3 

bया  होगी ? 

5 m 

0 
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(v)  जहाँ मरKमत काय% होना है ज़मीन से उस Sबदं ुतक खKभे क` लKबाई bया होगी ? 

 a) 1.3 m         b) 5 m            c) 3.7 m          d) 3.1 m 

 

19. 

 

 

 

 

क� sBय �वCयालय, GदAलB क� ट म� कvा दस के तीन �वभाग ह� l कvा दस म� कुल 100 �वCयाथ� ह� 

l �वCयाuथ%यE Cवारा 	ीबोड% परBvा म� 	ाaतांक #नKन ताNलका म� दशा%ए गए ह� l 	ाaतांकE का मा�य 

53 है l  

	ाaतांक 0 – 20 20 – 40 40 – 60 60 – 80  80 – 100 

�वCयाuथ%यE क` 

सdंया 
15 18 21 29 p 

 

(i)  :कतने �वCयाuथ%यE ने 80 – 100 के बीच अकं 	ाaत :कये ? 

a) 21            b) 38              c) 17              d) 26 

(ii)  बहुलक वग% क` #नKन सीमा bया है ? 

a) 20            b) 40              c) 60              d) 80 

(iii)  बहुलक अकं का bया मान है ? 

a) 58            b) 62              c) 65              d) 68 

(iv)  ∑�i�i  का मान है :- 

a) 2900          b) 5300            c) 1500           d) 100 

(v)  मा�यक वग% क` ऊपरB सीमा है : 

a) 20            b) 40               c) 60             d) 80 

 

20. 

 

26 जनवरB,2021 को GदAलB म� 71 व� गणत
ं Gदवस परेड म� कaतान आरएस मील दो समहूE क` 

परेड क` योजना बना रहे ह� : (1) 32 सद2यE वाले सेना ब�ड के पीछे 624 सद2यE वालB सेना का 

पहला दल (2) 228 बाइकस% के सद2यE के पीछे 468 स#ैनकE के साथ सीआरपीएफ स#ैनकE का 

दसूरा समहू। इन दो समहूE को समान सdंया म� कॉलम म� माच% करना है। स#ैनकE के इस Mम के 

बाद �वNभRन झाकँ` ह� जो सबंuंधत राrयE क` स2ंकृ#त को Gदखाती ह� l  

(i)  ऐसे :कतने अuधकतम 2तभं ह� िजनम� सेना क` टुकड़ी माच% कर सकती है? 

a) 8            b) 16             c) 4             d) 32 

(ii)  ऐसे :कतने अuधकतम 2तभं ह� िजनम� सीआरपीएफ क` टुकड़ी माच% कर सकती है ? 

a) 4             b) 8             c) 12            d) 16 

(iii)  ऐसे :कतने 2तभं ह� िजनम� सेना क` टुकड़ी और सीआरपीएफ क` टुकड़ी एकसाथ माच% करसकती ह�? 

a) 2             b) 4             c) 6             d) 8 
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(iv)  सीआरपीएफ स#ैनकE क` सdंया और बाइकस% क` सdंया म� से bया घटाया जाना चाGहए ता:क 

उनका अuधकतम कॉलम सेना क` टुकड़ी के अuधकतम कॉलम के बराबर हो? 

a) 4 स#ैनक और 4 बाइकस%                b) 4 स#ैनक और 2 बाइकस% 

c) 2 स#ैनक और 4 बाइकस%                d) 2 स#ैनक और 2 बाइकस% 

(v)  सीआरपीएफ स#ैनकE क` सdंया और बाइकस% क` सdंया म� bया जोड़ा जाना चाGहए ता:क उनका 

अuधकतम कॉलम सेना क` टुकड़ी के अuधकतम कॉलम के बराबर हो? 

a) 4 स#ैनक और 4  बाइकस%               b) 12 स#ैनक और 12 बाइकस%  

c) 6 स#ैनक और 6 बाइकस%                d) 12 स#ैनक और 6 बाइकस% 

                              भाग ब 

    ��न स1ंया 21 से 26 अ�त लघ ुउ3तर�य ��न हC l �3येक ��न 2 अकं का है l 

21. 759 और 44 का HCF 2d -13 है तो d का मान _ात क`िजए | 

22. C�वघात समीकरण x²–5x–7=0 के मलूE क` 	कृ#त _ात क`िजए | 

23. यGद (4, p) और (1, 0) व7ृत के �यास के अतं Sबदं ुह� और �यास क` लबंाई 10 सेमी है तो व7ृत 

के क� s के #नदUशांक _ात क`िजये । 

24. 8 सेमी लKबा एक रेखाखंड AB लBिजए l AB पर Sबदं ुC इस 	कार अ:ंकत क`िजए :क 

AC = �

�
 CB हो l 

25. एक व7ृत के प6रगत एक चतभुु%ज खींचा गया है l Nस  क`िजए AB+CD = AD+BC  

                            अथवा  

दB गयी आकृ#त म� MN और MP क� s O वाले व7ृत पर 2पश%-रेखाएं ह� l यGद MN= 4.5 सेमी तो 

जीवा PN क` लKबाई _ात क`िजये l   

                                                  N 
                                  

 

                                                      M 

                                                                                                                
 

                                 P 

                                                            

26. यGद � = � sec Ө और � = b tan Ө  तो दशा%इए :क   b
2�2 

-  �2�2  
=  �2b2

  है l                                         

                                                 अथवा  

 θ का मान _ात क`िजये यGद sinθ - √3cosθ = 0 जहाँ  0 < θ < 900 l  

        ��न स1ंया 27 से 33 लघ ुउ3तर�य ��न हC l �3येक ��न 3 अकं का है l 

27. एक घड़ी क` 14 सेमी लबंाई वालB Nमनट क` सईु Cवारा 5 Nमनट म� रuचत vे
फल _ात क`िजए। 

28. #नKन आंकड़E का मा�य 25.2 है l k का मान _ात क`िजए l 

वग% 

अRतराल  
0 – 10 10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 

बारंबारता  8 12 10 11 k 
 

             

       O .                                         
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                     A                                           P   

 

                                               

                                      C     300
 

  B                                          Q 

29. ABC एक समC�वबाहु समकोण S
भजु है, जो C पर समकोण है। Nस  क`िजए AB2 =2AC2 | 

                              अथवा  

पाइथागोरस – 	मेय का कथन Nलखकर Nस  क`िजए | 

30. तीन अकंE क` धना7मक सdंया के अकं AP म� ह� और इन अकंE का योग 15 है l अकंE को पलटने 

पर बनी सdंया मलू सdंया से 396 कम है l मलू सdंया _ात क`िजये l  

31. 4 सेमी S
rया के व7ृत पर ऐसी दो 2पश% रेखाएं खीuंचए जो 45० के कोण पर झकु`ं हE l  

32. तीन Mमागत धना7मक पणूा¤क इस 	कार ह� :क पहले तथा तीसरे पणूा¤क के गणुनफल और दसूरे 

पणूा¤क के वग% का योग 49 है | पणूा¤क _ात क`िजए | 

                               अथवा  

C�वघाती स
ू के 	योग से 
�   �

� ! �
 + �   �

�   �
 = ��

"
 के मलू _ात क`िजए | 

33. Gदए गए �वतरण के अनसुार 30 �वCयाuथ%यE का मा�यक वजन _ात क`िजए । 

वज़न  

(:क.@ा. म� ) 
40- 45 45- 50 50- 55 55- 60 60- 65 65-70 70- 75 

�वCयाuथ%यE 

क` सdंया  
2 3 8 6 6 3 2 

 

       
      ��न स1ंया 34 से 36 द�घK उ3तर�य ��न हC l �3येक ��न 5 अकं का है l 
 

34. कोई बत%न एक खोखले अध%गोले के आकार का है िजसके ऊपर एक खोखला बेलन अ�यारो�पत है l  

अध%गोले का �यास 14 सेमी है और इस बत%न क` कुल ऊँचाई 13 सेमी है | इस बत%न का आतं6रक 

पmृठ�य vे
फल _ात क`िजए | 

35. 8 मGहलाएं और 12 प¥ुष :कसी काम को Nमलकर 10 Gदन म� परूा कर सकत ेह� जब:क 6 मGहलाएं 

और 8 प¥ुष उसी काम को 14 Gदन म� परूा कर सकत ेह�I एक मGहला और एक प¥ुष Cवारा अकेले 

इस काम को करने म� :कतने Gदन लग�गे ? 

36. एक मीनार के शीष% से, मीनार के पाद से सीधी रेखा म� खड़ी दो कारE के अवनयन कोण 300 और 

450 ह� l यGद कार� मीनार के एक तरफ एक दसूरे से 83 मीटर दरूB पर ह� तो मीनार क` ऊँचाई 

_ात क`िजये l  

                                     अथवा  

एक 80 मी चौड़ी सड़क के दोनE :कनारE पर आमने सामने समान ऊंचाइयE वाले 2 खंभे AB और 

PQ ि2थत ह� | खंभE के बीच सड़क पर ि2थत एक Sबदं ुC से दोनE खKभE के उRनयन कोण 

Mमशः 600 और 300 ह� । खKभE  क` ऊंचाई और Sबदं ुC से खंभE क` दरूB _ात क`िजए l  
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